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Em nota publicada no Jornal de Documentagé&o
D. J. URQUHART?, referindo-se ao relatério OSTI
n.° 5206, fez comentéarios sobre a pesquisa em
economia de Sistemas de Informacéo, a saber:

"Estas propostas (OSTI REPORT) vém de uma
fonte que acredita implicitamente no 'homem
econdmico' e no conceito de que demanda cria
oferta. A auséncia de qualquer resultado Util nas
tentativas anteriores de pesquisa econdmica da
transferéncia de informac&o sugere que os testes
béasicos do economista ndo se aplicam a esse
campo (Ciéncia da Informagéo!. A posigdo parece
indicar que o 'homem da informacéo' é
substancialmente diferente do homem econémico.
Sem duvida, ele vive em um mundo onde oferta
pode criar demanda.”

Como primeiro comentario, poderiamos dizer que
ndo existem até o momento muitas pesquisas na
base econdmica dos Sistemas Documentarios de
Transferéncia de Informacéo, para que se possa
inferir a auséncia de resultados (teis. Muitos
estudos sobre custos tém sido realizados, mas isso
€ uma outra histéria, que parece indicar uma falta
de compreensédo da metodologia da andlise, onde a
andlise de custos é confundida com a andlise
econdmica.
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RESUMO

A utilizagdo de anélise econdmica é sugerida para
fornecer elementos ao processo decisorio na area
de sistemas de informagdo. Tais sistemas sédo
analisados como Unidades de Producéo, utilizando-
se a teoria da produgdo. Pressupde-se a existéncia
de uma relacéo técnica entre os fatores de
producéo utilizados pelo sistema e o volume da
producdo do sistema. Essa relagdo técnica entre
fatores € um conceito diferente da técnica utilizada
pelo sistema. O trabalho aponta uma necessidade
de incrementar pesquisas da relagdo técnica e
econdmica dos fatores de produgdo usados em
sistemas de informag&o. Alguns indicadores para a
tomada de decisdo s&o propostos.

Descritores: Andlise econdmica de sistemas de
informacéo; Indicadores econémicos para sistemas
de informagéo; Custo; Eficacia; Produtividade do
sistema; Tomada de decis&o.

Em segundo lugar, o "homem econdmico" pode
ser diferente do "homem de informag&o" no lado
do consumo. O consumidor de informagdo ndo
vive, historicamente, em uma situacdo de mercado.
Dessa forma, ele néo tem a necessidade de atuar
tdo radicalmente quanto o "homem econdmico" ao
escolher opgbes para "consumir" informagéo.
Entretanto, o "homem de informacg&o" tem que ser
téo racional quanto o "homem econdmico" no
tratamento secundério (produgéo) e na distribuicao
(disseminac&o) da informac&o. E sua fungéo alocar
recursos escassos e compreender os fatores
econdmicos que poderdo estar afetando a eficiéncia
operacional do seu sistema de informag6es. Sua
racionalidade pode suplantar a do "homem
econdmico”, pois ele ndo s6 vive em um mundo
onde oferta pode criar demanda, mas também onde
essa demanda pode ser reprimida por
caracteristicas especificas do consumo da
informacgao.

A andlise econdmica tem meios de ajudar o
"homem de informag&o" no seu processo de
produgdo de informagdo secundaria para
disseminagdo. Sua ajuda parece indispensavel no
processo decisério para sistemas de informacgéo
documentérios, onde até o momento os
mecanismos de ajuda a decisdo tém sido restritos a
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andlise de custos, custo-eficacia e custo-beneficio,
com suas limitacdes. A Figura | ilustra os possiveis
niveis, objetivos e restricdes em um sistema de
informacdes. Decisbes sdo tomadas em cada nivel
onde as restricdes aos objetivos sdo varias. Essas
decisdes serdo certamente influenciadas por fatores
operacionais e fatores econémicos.

A eficiéncia operacional possui uma metodologia
bem definida no campo da transferéncia da
informacdo. O mesmo ndo acontece sob o ponto de
vista econémico. Nao existe uma metodologia
aceita ou indicadores de eficiéncia econdmica. A
andlise de custos, somente, ndo informa o
suficiente para decisdes econdmicas.

Se somente custos nao fornecem uma base

adequada ao processo decisdrio em planejamento
estratégico e se em geral é bastante dificil ou
mesmo impossivel avaliar informacéo por seu valor
quando utilizada, a analise econdmica poderia levar
a melhor decisdo ao descrever a ambiéncia
econdmica dos sistemas de informacéo
documentérios.

Um exemplo.de como essa analise pode ser
utilizada serd mostrado recorrendo-se aos dados e
condigbes de Bottle®, resumidos no Apéndice | e Il
No exemplo, um sistema manual de informacéo é
considerado: o sistema S1, com taxa de entrada de
2.000 documentos por ano. A mesma técnica de
indexacéo e pesquisa é utilizada em um periodo de
cinco anos.

FIGURAI

NiVEIS DE DECISAO

TEeCUrsos
disponiveis

P.l.S. = Produtor de Informacdo Secundaria
(Homem de informagéo)

objetiva llIl: eficiéncia econdmica e operacional,
planejamento estratégico, tomada de decisédo

restrito por: técnica utilizada e tecnologia existente,
interacdo com o usuario, recursos disponiveis e

orcamento orgamento

objetivo II: eficacia e eficiéncia operacional

[
,’ OPERADORES \
DO

\

7/ restrito por: técnicas usadas para entrada de
/ SISTEMA

documentos no sistema e interagdo com o usuario

entrada ;

saida usuério (consumidor da

> informacao]

PROCESSO DE TRANSFORMAC;AO
(de acordo com técnica especifica)

objetivo I: satisfacdo do usuario com a
qualidade do sistema

restrito por: interagéo do usuario
com o sistema
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No exemplo considerado, o custo médio por
pesquisa (custo unitario) é inversamente
proporcional ao volume de pesquisas realizadas nos
sistemas. Tal fato é 6bvio, pois, quando o volume
de saida ioutput) cresce, os custos fixos se
espalham por maior nimero de unidades. Uma
deciséo racional, nesse caso, seria aumentar o
volume de produgdo (saida! tanto quanto possivel,
para se utilizar o efeito da economia de escala
sobre os custos fixos. Essa informacéo é baseada
somente na andlise dos custos médios e ndo
fornece informagdes suficientes das condicbes
econdmicas nas quais 0 sistema esta operando nem
representa uma ajuda ao processo decisorio, se o
volume da saida (output) € uma variavel fixa ou
guase fixa do sistema, ou seja: qual seria o valor da
informacgéo de que os custos decrescem com o
aumento do volume de producéo, se o sistema esté
operando com uma demanda fixa de 100 pesquisas
ao ano? A analise econdmica aliada a analise dos
custos podera suprir essa lacuna.

Comecando com as consideracdes de analise
econdmica, deve-se indicar que os custos de
instalacé@o do servigo (setting up costs) € uma
variavel decisoria somente no ano zero. Tao logo
se tome a decisdo de comegar 0 servico com
determinada técnica, os custos de desenvolvimento
fazem parte de um passado decisério no mundo
econdmico. Qualquer consideracdo acerca de como
0 sistema esta operando no ano 1 ou 2 nao levara

em consideracéo custos de desenvolvimento
ocorridos no ano zero.

A proxima decisao seria sobre a taxa de entrada,
isto é, o niumero de documentos colocados no
sistema durante determinado periodo de tempo.
Essa decisao esta relacionada com a qualidade dos
servicos a serem providos pelo sistema e com a
necessidade de informagéao dos usuéarios. Uma taxa
de entrada elevada significara uma maior
abrangéncia do sistema e a probabilidade de uma
melhor qualidade. Entretanto, a partir do momento
em que uma deciséo for tomada sobre a taxa de
entrada, isso representara um fator fixo na
producéo do servigo. A taxa de entrada ndo limitara
capacidade, como na inddstria, mas variara
somente em grandes proporgdes fixas ou quase
fixas. Podera ser subutilizada, como uma grande
méaquina que, em uma linha de produgéo, nédo é
usada adequada ou economicamente.

No sistema considerado neste trabalho, o Unico
fator variavel e divisivel é o esfor¢co de pesquisa,
isto é, a quantidade de tempo para produzir-se uma
unidade de saida duma pesquisa, sem levar em
consideracdo o numero de referéncias em cada
pesquisa).

Assim, os fatores que afetam uma unidade de
produgdo de servicos de pesquisa seriam:

FATOR CARACTERISTICA

TIPO DE CUSTO

1) Esforgo Inicial
2) Materiais Anuais

indivisivel, fixo
indivisivel, fixo
3) Esforco de Entrada indivisivel, fixo

4) Esforco de Pesquisa divisivel, variavel

fixo, ja incorrido depois do ano zero
fixo, ja incorrido depois de compro-
metido

fixo, ja incorrido depois de compro-
metido

variavel em unidades de uma pesqui-
sa

Em um sistema ja operacional, se abandonarmos os
custos de desenvolvimento (ja incorridos e
comprometidos) e os agregarmos a "materiais
anuais", teremos a fungéo de producao de
pesquisas bibliograficas relacionadas a fatores:

Esforco de entrada (V1) e Esforgo de pesquisa
(V2).

Se X representa o volume de produgéo dos servigos
do sistema, X serd entdo uma funcédo de V1 e V2:

X = x (vl, v2)

E o custo total de producéo seria
Ct = plvl + p2v2 = Ct = A + p2 v2,

Ci. Inf., Brasilia, 10(1):35-46, 1981.

onde A é uma constante que representa o custo da
taxa fixa de entrada e p2 v2, o custo do fator
variavel.

Outra informacgédo ao processo decisorio seria sobre
a natureza da relagao técnica dos fatores de
producéo utilizados pelo sistema. Assim, o conceito
econdmico de substituicdo dos fatores ndo pode
ser aplicado nessa contingéncia. Esfor¢o de entrada
e esforgo de pesquisa ndo sé@o substituiveis um pelo
outro a fim de manter ou aumentar o volume de
saida. Em outras palavras, o nimero de itens de
documentos colocados no sistema nédo tem
qualquer relacdo com a produtividade do sistema.
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Aqui nenhuma consideracdo é feita sobre a
gualidade da saida. A produtividade de um fator de
produgdo é considerada, no sentido técnico, como
taxa de aumento da quantidade de saida e taxa

de aumento do fator considerado.

A taxa de entrada provavelmente influenciara a
produtividade de outros fatores usados na producéo
do servigo, mas sozinha néo ter& qualquer
influéncia no volume de produc¢do do servico. O
esfor¢o de pesquisa — v2 — ndo pode ser
substituido por esfor¢o de entrada — vl — e ainda
manter-se 0 mesmo volume de produgdo. Aqui €
onde a andlise de custos poderia indicar uma
analise incompleta sobre a atua¢@o econdmica do
sistema. Custos unitarios mostrariam crescentes
retornos de escala, ndo porque o sistema esta
operando com maior eficiéncia, mas principalmente

em decorréncia dos investimentos feitos através
dos custos fixos do esfor¢o de entrada.

A relacéo de substituicdo entre os dois fatores
matematicamente  seria’.

x'1 —d v2 onde x'l = produtividade
X2 ~ dvl marginal do fator i
dvi = aumento em

quantidade do fator i (1, 2)

Entretanto, para o sistema em nosso exemplo, 0s
fatores vl e v2 ndo estdo em uma relacdo de
substituicdo. O fator vl = esforco de entrada é
tido como tendo caracteristicas de indivisibilidade;
assim as curvas de igual produto ou "isoguantas"”
ndo serdo continuas mas representadas por uma
série de pontos ao longo de linhas horizontais que
representam o volume de documentos no sistema.

FIGURA Il
CURVAS DE IGUAL PRODUTO

N

Vv

volume de documen-
tos no sistema

€.000 t t t
x1 x2 x3
4.000 4 + 4
*x1 x2 x3
2.000 4 + =
x1 x2 %3
N
2 4 6 Gl
v2
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fator variavel
(esforco de pesquisa
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A andlise do sistema S1 com uma taxa de entrada
de 2.000 documentos por ano num periodo de

cinco anos fornece, como primeira informacéo, o
custo unitario de uma pesquisa, como:

TABELA |
Ano CUSTO UNITARIO CRS (FIXO + VARIAVEL)
Pesquisas 1 2 3 4 5
50 859.9 163.9 163.9 163.9 163.9
100 430.9 82.9 82.9 82.9 82.9
200 216.4 42.4 42.4 42.4 42.4
500 89.6 18.1 18.1 18.1 18.1

(Os custos de desenvolvimento séo incluidos no
1° ano.)

A tabela anterior mostra que os custos estao
inversamente relacionados ao volume de pesquisa.

Os custos apresentados dessa forma mostram a
existéncia de economias de escala, mas nao
indicam a razdo do crescente retorno.

Se aceitamos, em nosso exemplo, que a produgdo
de pesquisas no Sistema é funcdo de dois fatores:
vl = esfor¢o de entrada (taxa de entrada) e v2 =
esfor¢o de saida (esforgo de pesquisa), a producéo
de pesquisas bibliograficas no sistema é funcéo de
vl e v2:

X= x(vl, v2) (D

O fator vl é aceito como fixo e indivisivel e,
embora essencial para a produgdo, néo limita
capacidade ou influencia a quantidade de saida,
mas somente a qualidade.

A producdo, entdo, em termos do nimero de
pesquisa é uma funcdo direta de v2:

X=0.5v2 (2)

A taxa de entrada para o fator v2 sera: v2 —
2 (minutos) x X (pesquisas) = 2, para x =1 (3)

A taxa de crescimento da producdo de servicos
(pesquisas) por variacdes em v2 é a produtividade
marginal de v2 definida pela equagéo:

X
X

volume de producéo
0.5 v2

X' - dx - 0.5

dvZ @)

Ci. Inf,, Brasilia, 10(1):35-46, 1981.

e a produtividade média é igual

X =05v2 = x_ -0-5v2 _ o5

v2 v2

a expressao do produto total seria:
dx = dx dvl . dx dv2

dvl " odv2
como:
& dvi.- O,
dvi

0 produto total sera:

dx — 9% dv2 (6)
dv2

A equacdo (6) indica que o aumento esta
relacionado somente ao esforgo de pesquisa nesse
exemplo particular.

(* v2 = esforgo de pesquisa em minutos é 0.5 e
baseado em condigdes estabelecidas no Apéndice

)

A relagéo de elasticidade da producéo relativa ao
fator v2 é dada pela equagao:

E2 =dx:dv2 = dx_ : x = x
X - Vv2 dv2 v2 x
X' = produtividade marginal v2

"X" = produtividade média de V2

O coeficiente E informa o que acontece quando
ocorrem aumentos relativos na quantidade do fator
e na quantidade do produto (n° de pesquisas). O
coeficiente também representa a relagéo entre a
produtividade marginal e média. No presente
exemplo, o coeficiente "E = 1". Isso significa que,
para o sistema em nosso exemplo, 0s aumentos nha
guantidade do fator v2 — esforgo de pesquisa —
estao originando retornos constantes de escala.
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Tal indicagdo ja vem contrariar a informagdo da
Tabela |, onde, quando o esforgo de entrada é
considerado no sistema, apresenta rendimentos
crescentes.

N.essa situacao particular, com rendimentos
constantes, a decisdo técnica seria aumentar a
producéo tanto quanto possivel, levando-em

consideracdo que o fator V1 — esforgo de entrada
— ndo limita a producdo, pelo menos em termos
quantitativos. O ponto étimo de produgao seria
entdo o ponto maximo de produgdo dentro das*
capacidades técnicas da planta de produgao.

E, portanto, vélido indicar aqui que os conceitos de
produtividade séo indicadores técnicos, ndo
econdmicos.

v2

FIGURA I
CURVAS DO PRODUTO TOTAL, PRODUTIVIDADE MEDIA E MARGINAL E ELASTICIDADE DE PRODUTIVIDADE
X X =05v2 =
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Na Figura Il o incremento no fator variavel é
diagramado mostrando a produtividade marginal,
média e elasticidade de produgdo e o produto total.
O produto total nesse caso particular crescera
indefinidamente com o crescimento do fator
variavel v2.

O préximo passo serd examinar as fung@es de
custos e suas relagdes com a ambiéncia técnica do
sistema.

No sistema exemplificado, a funcéo de custo total
é dada pelas equacdes:

Ct=A+plvi+p2v2 (7)

Ct = 37.200 + 5.700 + 0.95 v2
para 0 1° ano

A = custos de implantagdo

Ct = 5.700 + 60 + p2 v2

para os demais anos

A = custo fixo de implantagao

pl vl = custo fixo de esfor¢o de entrada

p2 v2 = custo varidvel do esfor¢co de pesquisa

Os dois primeiros membros da equagéo (7)
representam custos incorridos depois de
comprometidos e, portanto, ndo representam uma
variavel déciséria. O custo variavel para o sistema
sera entdo:

Cv = pvv2 (8) p2 = preco de v2
v2 = quantidade
de v2
Cv =095v2

Como X = 0.5 v2 entdo v2 = 2x
substituindo em (8)
Cv = 1.90 x 9)

de (9)temos o custo marginal = d";" = 1.9

e o custo médio =Cv - 1.90

Permanecendo as condi¢Bes indicadas no Anexo
0 custo marginal de uma pesquisa seria igual ao
custo médio e ambos constantes (isso para 0s
custos variaveis), indicando constantes
rendimentos de escala, como indicado na Tabela

TABELA Il
Numero de Custo Unitério Custo Unitario, Custo Marginal,
Pesquisas (Inclui custos somente custo de
fixos mas nao fator variavel 1 unidade a
inclui custos mais
de implantacéo)
50 163.9 1.90 1.90
100 82.9 1.90 1.90
200 42.4 1.90 1.90
500 18.1 1.90 1.90

Os custos unitarios (A) na Tabela Il mostram a
existéncia de economias de escala, por termos
considerado os custos fixos de entrada no sistema.
Os custos unitarios B e C, com base nos custos
variaveis, mostram o custo real de produzir-se uma
unidade a mais do produto (pesquisa no sistema).

A condicdo de custos minimos para o sistema do
exemplo é dada pela igualdade entre o custo
marginal e o custo médio. A decisdo racional aqui
seria aumentar o volume de produgéo tanto quanto
fosse operacionalmente possivel, tendo como

Ci. Inf, Brasilia, 10(1):35-46, 1981.

constante o preco de v2 e sua produtividade
marginal para o periodo de cinco anos.

A formulagdo matemética da condi¢éo de custo
minimo pode ser deduzida utilizando-se o Método
de Lagrange:

Cv = p2 v2 — funcdo a ser minimizada

Sujeita & restrigao:

x1, X2, Xm = xo: ndmero de pesquisas
constantes. A nova fung¢do a ser minimizada seria:
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G (v2) = p2Vv2 - A . [x (V2 - xo0)]

dG _ p2-A. X (2

dv2 dv2 =0
=p2-A.X2=0
X2 .
1 A -P2_ 190 (10)
p2 X'2

A = multiplicador de Lagrange — medida da taxa
em que pequenas varia¢gdes na restricdo mudam o
valor de G, donde

A = custo marginal do fator V2
p2 = prego de unidade de V2
X2 = produtividade marginal de v2

A condicdo necessaria para o custo minimo de
acordo com a equacéo (10) seria o custo marginal
ser igual a razao entre o preco e a produtividade do
fator v2. Isso é verdadeiro para o sistema em
exemplo e igual a CrS 1.90. Portanto, com

p2 = 0.95 e X'2 = 0,5, o sistema estara
trabalhando com o custo minimo, e a decisédo
racional seria aumentar o volume de produgéo do
sistema, tanto quanto permitam as condi¢cfes
operacionais.

O estudo de custos pode ser associado a natureza
técnica da lei de producao através da Equacao de
Passus, como apresentada por Ragnar Frisch (6).

vi X'i = E.X (11)

onde vi = quantidade do fator i
X'i = produtividade marginal
E = elasticidade do produto

Se a equacao (1 1) for sujeita as condi¢Bes de
custo minimo indicadas em (10), teremos uma
indicagédo da renda alocada ao fator de producéo e
a renda alocada ao produto, que devem coincidir.

Da condicdo de custo minimo apresentada em (10),
temos que:

1 X'2 donde X2=FP2 (12)
I
e que
V2 -2X (13)
42

Substituindo os valores de (12) e (13) em (11),
temos que:

2x.p2=EXA (14)
A B

Na situagdo de custos minimos, A e B devem
coincidir. Eles representam a distribuicdo de renda
alocada aos fatores de producgéo e renda gerada
pelo produto do sistema. A relacao indicada em
(14), que associa a natureza técnica a natureza
econdmica do processo produtivo, pode ser um
indicador de quando o sistema esteja operando fora
da condigdo de custos minimos.

No exemplo utilizado neste trabalho, podemos
conferir a existéncia da condi¢cdo de minimos
custos, tendo como dados para o exemplo:

p2 = 0.95
E=1
A = 1.90
x = 50

2.(50). (0.95)= (1). (50) . (1.90)

CrS 950 = CrS 9.50

O indicador apresentado em (14) fornece
informagdes, também, sobre quanto o sistema
deveria mudar sua técnica de producdo, pois, se A
(renda alocada aos fatores de producéo) for maior
que B (renda gerada pelo produto do sistema), isso
indica uma técnica inadequada, uma vez que os
fatores de producéo estdo alocando mais renda do
que pode gerar o produto final.

Na situacdo de custos minimos, uma outra relagdo
associa a natureza técnica a natureza econémica
(FRISCH 6).

Essa relacéo indica que, na situacdo de custos
minimos, o custo médio (C sobre X) éigual ao produto
da elasticidade de produtividade (E) pelo custo
marginal (C'), ou seja:

cC=EC
¢ (15)

0 que para o nosso exemplo

1.90 = (1.) 1.90 =
1.90 = 1.90

é verdadeiro para qualquer nivel de producao.

Ci. Inf., Brasilia, 10(1):35-46, 1981.
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Se a relacdo indicada em (1 5) for utilizada com o
custo médio da Tabela I, onde os custos de entrada
de documentos no sistema estdo sendo
considerados, a elasticidade de produtividade nao
expressara a interdependéncia técnica real do
sistema produtivo. Abaixo damos um exemplo do
que foi citado para 50 e 500 pesquisas:

X = 50
Cm = 163,9 Cm = . E.——p»E = 86,3
C' = 1.90 Cm = C_

X
X = 500
Cm = 18,1 Cm=C .E —3pE =95
C = 1.90

O ampio valor de E apresentado acima indica que,
ao incluirem-se os custos fixos de entrada de
documentos no sistema, a elasticidade de
produtividade precisa ser tdo alta quanto 86,3 ou
9.5, para atingir-se a condicdo de custos minimos.

Entretanto, utilizando-se os custos médios como
acima, a relacao apresentada fornece um indicador
da utilizacdo, em termos de custo, do esforco de
entrada, corn relagdo ao nimero de pesquisas
realizadas pelo sistema.

O mesmo conceito pode ser utilizado para um
indicador da taxa de subutiliza¢@o do fator fixo —
esfor¢o de entrada — em termos de custo e volume
de producéo.

Se Cm representa o custo médio do esforco de
X

entrada, este sera minimizado quando o custo
marginal for igual ao custo médio do esforgo de
entrada.

C_ CMouE - 1, para

Em nosso exemplo isso acontece com 3.000
pesquisas ao ano, como indicado abaixo:

Cr$ 5.700 — custo fixo de esfor¢o de entrada
Cr$% 1.90 = custo marginal C’

Utilizando (1 6):

EL—.?).(QQ — 1.90, donde x = 3.000 pesquisas/ano

Com 3.000 pesquisas/ano, o volume de producao
inimero de pesquisas) utiliza plenarmente 0s custos
do esforgo de entrada.
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Poderiamos, entado, definir outro indicador ¥
como indicador da "taxa de subutilizacdo do

Cm

: X
W==E —1 sendo E" =-— {18)

Cr

Em nosso exemplo:

Numere de Pesquisas . Wy
50 59
100 29
500 5
3.000 o

O numero ¥ é um indicador da utilizagdo do esforgo
de entrada no sistema; dividira, entdo, o volume de
producédo do sistema em 3 regides:

| — Se¥ >0 — o esfor¢o de entrada esta sendo
subutilizado;

Il — SeW¥ = 0 - o esforco de entrada esta sendo
utilizado de forma 6tima;

Il — Se ¥ < O — o esfor¢o de entrada estd sendo
superutilizado.

A Figura IV mostra as trés areas indicadas.

ALGUMAS CONCLUSOES

1 A andlise econémica de sistemas de
informacao constitui um instrumento viavel para o
processo decis6rio e planejamento estratégico;

2 Cada sistema de informacéo é constituido de
um conjunto de fatores de producdo, os quais
precisam ser estudados e analisados, para que se
possa proceder a estudos econdmicos desses
sistemas;

3 Cada sistema de informacdo possui uma
relacao técnica (conceito diferente da técnica
utilizada pelo sistema) entre os fatores de producéo
e a quantidade de produto do sistema;

4  Provavelmente, o conjunto de fatores e a
relagdo técnica séo diferentes para diferentes
sistemas documentarios, produzindo diferentes
servigos. O conhecimento da relagdo técnica é de
primordial importéncia, uma vez que afetara os
custos de producdo de servigos;

5 Custos médios devem ser encarados com

cuidado, ao fornecer informacdo para planejamento
ou para o processo decisorio. Tais custos podem

Ci. Inf., Brasilia, 10({1):35-46, 1981.
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estar influenciados por fatores fixos, indivisiveis e
inescapaveis. O custo marginal € um indicador
melhor para o planejamento e o processo decisorio;

6 A analise econbmica pode fornecer indicadores
gue complementem a anélise de custo-eficacia e
custo-beneficio.

APENDICE |

CARACTERISTICAS DO SISTEMA SI, INDICADO
NO EXEMPLO ADAPTADO DO TRABALHO DE
BOTTLE®

1 O Sistema é manual baseado em cartdes, que
podem ser comuns ou perfurados.

2 10.000 cartdes de capacidade séo utilizados
(suficientes para 5 anos em nosso exemplo).

3 A pesquisa leva 2 minutos para cada conjunto
de cartbes de 10.000.

4 Indexacdo e perfuracdo de uma média de 10O
conceitos por documentos levam 3 minutos
(CrS 5.700,00 para 2 mil documentos -

CrS 0,95 por minuto baseado em salario mensal
deCrS13.680,00).

5 O custo de pesquisa é calculado multiplicando-
se Cr$ 0,95 por minuto, baseado na indicagdo do
item 4.

6 O custo anual dos cartBes, armazenamento e
outros materiais é calculado em CrS 2.400,00

7 Os custos de desenvolvimento incluem uma
perfuradora semi-automatica e mao-de-obra,
orcados em CrS 34.800,00, a realizar-se no inicio
do periodo.

APENDICE Il

CUSTOS ESTIMADOS PARA O SISTEMA EM
EXEMPLO (ADAPTADO DE BOTTLE®)

ANO 1 2.000 DOC/ANO
crs

1 CUSTOS DE DESENVOLVIMENTO 34.800
2 MATERIAIS ANUAIS 2.400
3 CUSTO DE ENTRADA DE DOCUMENTOS

NO SISTEMA 5.700
4 TOTAL 42.900
5 CUSTO POR PESQUISA (1 minuto =

Crs 0,95)

(2 minutos = CrS 1,90)

Ci. Inf., Brasilia, 10(1):35-46. 1981.

CUSTO MEDIO POR PESQUISA:

P = 50

P = 100
P = 200
P = 500
ANO 2

1

2

3 Total
4

CUSTO MEDIO POR PESQUISA

P = 50
P = 100
P = 200
P = 500
ANO 3

859,9

430,9

216,4
89,6

Materiais Anuais
Custo de Entrada

Custo por Pesquisa

163,9
82,9
42,4
18,1

1 CUSTOS FIXOS

2 CUSTO POR PESQUISA

CrS0,95/minuto)

3 CUSTO MEDIO POR PESQUISA

TUTTUT

ANO 4

1 CUSTOS FIXOS 8.100

50

100
200
500

163,9
82,9
42,4
18,1

2.400

5.700
8.100
1.90

2 CUSTO POR PESQUISA 1.90 (2 minutos, a
CrS0,95/minuto)

3 CUSTO MEDIO POR PESQUISA

TYgUDo
ino

ANO 5

1 CUSTOS FIXOS 8.100

50
100

- 200

500

163,9
82,9
42,4
18,1

2 CUSTO POR PESQUISA 1.90 (2 minutos, a
CrS 0.95/minuto)

3 CUSTO MEDIO POR PESQUISA

T UTTUTU

50

100
200
500

163.9
82,9
42,4
18,1

1,90 (2 minutos, a
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ABSTRACT

A study of some economic aspects of systems
dealing with information. A theoretical approach to
build up a formai framework to analyze and find
some economic indicators for information systems.
Costs and efficiency will be examined in the light of
the economic theory of production. A model for
economic evaluation of such systems is sought. It
is hoped that economic analysis will improve
management understanding and decision making in
terms of cost, benefit and productivity. As a
theoretical language is sought, as well as
experimental testing, it could be useful for teaching
in information science.
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